

### 第26期《新时代南海家书》出街,引发街坊热议——

# 社区干部 这是一份指引 学生家长 这是一份提醒 非遗传承人 这是一份见证

“在职党员‘回家’报到,果然帮了‘家里人’大忙!”6月8日清晨,狮山镇状元社区党委委员、社区服务中心副主任张智一上班就开始学习《新时代南海家书》,“党旗红”栏目的《@在职党员 村(社区)喊你“回家”报到》引起了她的关注。

6月6日,第26期《新时代南海家书》如约而至,进入千家万户。在职党员“回家”报到、南海实施“六大工程”、学位划分新变化、让南海传家宝活起来……丰富的内容,吸引南海街坊点赞。

## 党旗红

### 将按“家书”指引开展党员报到服务

“原以为党员报到只是一阵风,没想到在社区志愿服务活动中表现如此出色!”张智一边读“家书”一边感慨。原来,狮山镇状元社区有很多在职党员都是部队转业干部,报到后“苦活脏活累活抢着干”,下基层联系群众、宣传登革热防控、倒积水扫公园等全都不在话下。

红色力量在南海各地集结,里水镇新兴社区党委书记刘绍涛同样对着“家书”表扬了报到党员。“区里有60名党员陆续到新兴社区报到,他们来自各行各业,但都主动亮身份,积极认领联系群众和服务岗位。”刘绍涛说,接下来将为报到党员安排群众户联系、建言献策等方面的工作,让他们更好地为社区发展出力。

近日,桂城街道桂二社区党委玉兰党支部党员阮艺霞响应号召,到社区参加党员志愿服务活动。她深感在职党员“回家”报到能帮助社区解决居民实际难题,让左右邻居感受到党员为民服务的热情。

同一时间,大沥镇沥雅社区党委委员朱锦雯亦关注着“家书”的“党旗红”版面。“区直机关党员回社区报到能进一步充实三级党建网格体系,打通联系群众的最后一公里。”朱锦雯说,近期沥雅社区有近百名党员回来报到,社区党委将按照“家书”上的部分指引,为党员提供报到服务,并着手考虑提供可行的党员服务社区方案,共同打造和谐幸福的社区。

## 新规划

### 南海“六大工程”让企业家倍感振奋

本期“家书”中“大家事”栏目的《产业新西樵五大片区引企聚才》让西樵市民备受鼓舞。西樵镇上金瓯社区党委委员陈润珠介绍,5月18日西樵发布的《南海西樵山周边区域综合发展规划》无疑将给上金瓯社区带来更多机遇。临近丹灶镇的上金瓯社区,未来将把丹灶路网基础优化及“百里芳华”项目与松塘翰林文化与红色基因传承发展有机结合,把上金瓯建设成“文化为魂,生态宜居”的美丽乡村。

广州科泓金属制品有限公司佛山分公司相关负责人

施晓洪则对《南海实施“六大工程”推动制造业高质量发展》感兴趣,“这些政策和细则与我们息息相关,以后我会多关注‘家书’的政策类版面。”

广东海逸房地产集团有限公司新经济小镇项目经理吴俊斌早已从“家书”中汲取了多股政策能量。“我们正在打造‘南海新经济小镇’,特别关注‘六大工程’,尤其是全面改造提升18.9万亩村级工业园这部分内容。”吴俊斌说,其中提到要支持“工改工”连片改造,这让本地企业感到振奋,接下来有望围绕此布局一些合适的项目。



6月8日,狮山镇状元社区党委委员、社区服务中心副主任张智正在学习《新时代南海家书》。(受访者供图)

## 上学乐

### 积分入学解读让父母记起“大事”

“积分入学申请还有几天就截止了!可惜户口簿忘带到这里了……”中国电信股份有限公司南海九江客户服务中心客户经理朱小玲的女儿即将幼升小,6月8日上午下班后,她用电脑打开了最新一期“家书”,看到《公办民办学校招生有何新变化?家有读书郎速看》跨版时,马上想起有重要事项遗漏,“幸亏‘家书’提醒我九江积分入学受理6月12日截止!”

在丹灶镇东升社区,居委会工作人员潘广钊为了避免居民像朱小玲一样“大头虾”——忙起来忘记办理积分入学,于是主动将“家书”摆在办公桌上最显眼的位置,“有居民来咨询业务时,我就顺便给他们看看。”

里水旗峰小学准一年级新生家长李业明看了新一期“家书”后,对全区的招生情况有了全面了解。“我在里水买

了房,刚好看到里水今年学区调整,这督促做家长的要认真填资料,摸清细则。”李业明说,招生方案每年都有变化,要关注“家书”这样的权威发布平台,家长心才更安定。

映月中学校长龙海平同样最关注积分入学内容,“‘家书’归纳的这个政策严格贯彻了党中央决策部署,有利于公办、民办学校均衡发展,提升人民的生活幸福感。”

## 非遗情

### “家书”见证非遗传承

伯拄着拐杖默默站在一旁看着工人施工,满眼的认真和期待,那毕竟是他们整个家族这么多年的心血,“家书”就是他成为非遗传承人最好的见证。”

同样“版”上有名的还有广东省级非物质文化遗产金箔锻造技艺佛山市级传承人吴炜全,他6月8日也仔细阅读了新一期“家书”,“疫情防控形势趋于稳定,非遗活动也慢慢恢复开展,此时报道‘非遗’可以很好地提升市民参与度。”

“伦伯成为非遗传承人了!不枉他毕生的心血……”6月8日,九江镇新龙社区龙涌经济社村民胡炳辉看着“家书”里《非遗传承 让南海传家宝活起来》的报道感叹道,该报道开头就是,“今年4月,南海九江煎堆制作技艺传承人胡伯伦有了新的身份:第六批省级非遗项目代表性传承人。”

原来,胡炳辉前段时间上班经过“邹广珍煎堆屋”,发现此处刚扩建还未来得及装潢就开始加班制作煎堆,“我看到伦

除了纸媒传播外,本期“家书”还通过全媒体平台同步传播。在推出《来了!第26期新时代南海家书》《OMG!南海竟然有个宝藏直播间》《哇!这个直播间要被挤爆了》等新媒体创意产品的同时,还通过“梦之声”音频解读“家书”重点内容。这些内容借助“珠江时报”“南海家书”“南海发布”等微信、微博矩阵传播,短时间内总阅读量就超过10万,让权威资讯惠及众多南海市民。

## 市优秀版权作品即将启动申报

珠江时报讯(记者/陈焯莹)2020年佛山市优秀版权作品申报工作明日启动,最高可获得4万元资助。

根据类别不同,被认定为佛山市优秀版权作品所得到的资助也有所不同。其中,摄影作品、工程设计图、产品设计图、地图、示意图等图形作品和模型作品,每件资助1万元;文字作品、口述作品、音乐、戏剧、曲艺、舞蹈、杂技艺术作品、美术作品,每件资助2万元;计算机软件,每件资助3万元;电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品、建筑作品,每件资助4万元。

申请佛山市优秀版权作品认定资助的,申请人需对所申报作品拥有版权,并已经进行著作权登记,获得著作权登记证书。值得注意的是,对计算机软件、动漫动画、网络游戏、工业设计、文化艺术特别具有佛山特色的,如非物质文化遗产开发和再创作等领域具有良好社会影响力和经济效益、能够带动版权产业发展的作品优先考虑。

申报时间为2020年6月10日至7月10日。符合条件的申报人可登录“佛山扶持通”平台网站(https://fsfczj.foshan.gov.cn/)进行申报。最后市版权局会组织评审会,对申报作品进行评审,结合评审意见,对申报作品进行综合认定,确定拟获得认定资助的作品名单。

被认定为佛山市优秀版权作品,将优先推荐参评广东省最具价值版权产品和“中国版权金奖”,支持其申报知识产权质押融资风险补偿项目,纳入佛山市版权重点保护名录。

## 佛山将开展民法典学习宣传活动

珠江时报讯(记者/杨汉坤 通讯员/傅司宣)记者从市普法办、市司法局获悉,从6月到年底,佛山将开展学习宣传《中华人民共和国民法典》(下称“民法典”)工作,国家机关和领导干部带头学习宣传实施民法典的同时,佛山将在校园、社区广泛开展民法典学习宣传活动。

根据要求,民法典学习宣传将作为“七五”普法终期检查和“八五”普法规划谋划重要任务。全市各机关单位组织民法典学习宣传实施要做到“六个一”活动,包括把民法典列入各级党委(党组)中心组学习内容学习一次,各级政府举办一期领导干部民法典专题培训班,市直各部门和各级政府领导班子举办一期民法典专题讲座(学习)等。

在推动民法典学习宣传实施进校园工作上,佛山将在全市广泛开展民法典普法进校园“四个一”活动。包括依托佛山市现有的“法治校长”、普法讲师团,为全市大中小学上一堂民法典普法课;探索制定针对不同年龄段青少年的民法典教育课件并在班会观看学习一次;开展一次法者荣耀民法典专题“学法挑战赛”;组织开展全市大中小学民法典学习宣传征文大赛、“民法典故事会”活动,讲好民法典故事。

接下来,佛山市将组织开展1000场“家门口”的民法典宣传活动,其中,各级普法讲师团在民法典学习宣传中的骨干作用,开展2020年“佛山市普法讲师团民法典普法公益行”活动。同时,发挥佛山市“一村(社区)一法律顾问”600多名律师扎根基层、贴近群众的优势,采用形式多样的民法典普法宣传活动,一名律师在顾问村居至少开展一场活动,确保全市所有村(社区)全覆盖。

### 南海举行首届社区微更新大赛

# 老旧小区提颜值 居民活动有空间

珠江时报讯(记者/杨慧 通讯员/麦思颖 吴碧珊)“活化”万寿街、美化环境、打造公共区域……6月8日,南海举行首届社区微更新大赛,来自6个试点社区的规划师团队接受评审。针对老旧小区痛点难点问题,社区规划师们想了不少“金点子”。

服务设施老旧、环境较脏乱、长期无物业管理……不少老旧小区改造难是南海社区治理的痛点与难点。去年11月,区

委政法委提出社区规划师培育计划,旨在通过社区规划师动员居民活化社区公共空间,培育社区活力,重点针对居民对社区空间的需求开展社区更新活动,提升居民生活品质。

经择优筛选、社区配对、共创计划等系列培育后,南海首批社区规划师诞生。南海社联选取桂城林岳社区、九江儒林社区、大沥沥雄社区等6个社区为试点,要求6个社区规划师团队

结合在地社区情况,设计社区微更新行动方案。

数月过去,各团队均已制定较为完善的方案,并于昨日接受评审。针对问题,社区规划师有“设计”更有“社计”:除硬件改造提升外,拟从空间参与、活动参与、公共事务参与等角度出发激活社区多方力量,带动社区自治、共治能力的培育,推动社区微更新健康、长效发展,助推南海市域社会治理现代化。

其中,儒林社区的社区规划师团队就打算开展万寿街活化行动,活用万寿街的侨房资源打造万寿街花园。同时开展“一日屋主”体验计划,带动社区居民参与体验,提升“主人翁”意识。沥雄社区的社区规划师团队则拟对南美东小区门口的公共区域进行微改造。他们拟建设一个“大家”亭,可美化环境,也为居民打造参与社会治理的平台。评审结束后,区委政法委将

在一周内公示比赛结果。此后,各社区规划师团队将正式落地实施各社区微更新项目。

本次比赛的举办,标志着社区规划师培育计划进入新起点。接下来,区委政法委将联动其他部门,把社区规划师培育计划与乡村振兴战略相结合,推动社区规划师与区内10个乡村振兴精品示范村的乡村设计师合作,建立常态化“问需”机制,共同推进乡村建设工作。